

战地记者焦翔:我眼中的中东之殇

从2011年派驻开罗,到2014年结束叙利亚前线报道任务,人民日报记者焦翔驻守流弹纷飞的中东战场1200天,全程报道了穆巴拉克下台、卡扎菲死于非命和叙利亚深陷战争泥淖的状况。

2011年1月,他刚降落埃及,骚乱就爆发了。镜头下,百万示威民众与军警对峙,年轻人在催泪瓦斯中被打得头破血流。在博物馆,埃及法老的珠宝遭到洗劫,四千年的文物化为满地的碎片,博物馆馆长痛哭到几乎窒息。

驻外第七个月,他冲进北约轰炸下的利比亚。恐惧笼罩着的黎波里,空气中仿佛能嗅得到死亡的味道。卡扎菲把国家电台等敏感机构都安置在外国记者下榻的酒店楼下,如此一来,记者就都成了他的人体盾牌。爆炸总把黑夜变成白昼,玻璃被震得嗡嗡作响,几乎碎裂。每次惊醒,他都要使劲掐一下自己的脸——真疼,我还活着!

日复一日闻听轰炸枪击,他的右耳被震坏了,因为没能第一时间回国治疗,医生说他可能会永远失去四成听力,但他没有撤退。驻外第500天,他请缨赶赴新的战场,在叙利亚一驻就是两年。大马士革,千年古城,万劫不复。40平方公里的城区,一天会落下70多枚迫击炮弹。为了躲避反对派武装随时可能射来的冷枪,他不得不把汽车开到时速220公里。

一个名叫莱拉的叙利亚女孩,当时只有15岁。一场持续10天的激战,让她失去了父母和弟弟。她就在漆黑的地下室蜷缩着,直到听不见枪声的那一刻。“带我去中国吧!我可以嫁给你。请带我走!”他无言以对,唯一能做的就是把身上所有的钱留给她,转身离去。但她的哀求声至今还不时萦绕在他的耳畔。

1200个日夜的零距离接触,焦翔见证的,不是中东的前进,而是倒退;不是百姓的安宁,而是流亡;不是阿拉伯民族在新时期的集体崛起,而是在暴力怪圈中的深度迷失——巴以冲突依旧,埃及一落千丈,突尼斯发展停滞,利比亚社会解构,也门支离破碎,伊拉克暴力丛生,叙利亚炮火连天……如此乱象丛生,即便在中东几千年腥风血雨的历史上也是罕见的。

“我有责任把真实的一切告诉世界:忽视自由与平等,忽视经济与民生,轻信西方的承诺,盲从舶来的民主,就是葬送自己的美好家园。”回看这场始于2011年的西亚北非政治动荡,焦翔将所有的思考凝成了一本书——《坚守战地1200天:一个中国记者眼中的‘阿拉伯之春’》。

现代快报+/ZAKER南京记者
陈曦



激战之后的叙利亚霍姆斯市千疮百孔、一片废墟 受访者供图

一定要注重青年人的发展,回应青年人的诉求

读品:你在书中说,起初,在你看来,“阿拉伯之春”风潮最不可能在埃及、利比亚和叙利亚这三个国家获得成功。不仅因为这三个国家属于老牌阿拉伯强国,历史上拥有丰富的反帝反殖民地的斗争经验,更因为这些国家的统帅及家族深耕政坛数十年。但在中东的1200天,你见证了穆巴拉克下台,卡扎菲死于非命,叙利亚内战。如何看待中东问题的爆发?

焦翔:主因是世界迎来了百年未有之大变局的历史档口,所有国家都面临大发展大变革大调整。哪个国家能够准确识变、科学应变、主动求变,就能脱颖而出,立于潮头,中国是最典型的案例。反之,因循守旧,止步不前,都会陷于极大被动。可以说,很少有国家能够适应现在的节奏变化,强大如美国,也暴露了极大的不适,新冠肺炎疫情防控不力、单边主义保护主义民粹主义抬头、阿富汗战场撤军等一系列现象的背后,都是其相对实力衰落的本质体现。

穆巴拉克、卡扎菲政权延续了上世纪七八十年代的执政思路和治理模式,政治、经济、军事、文化、社会等各方面理念全面落后,被历史淘汰是一种必然;巴沙尔具有一定的创新思维,同时注重保持与广大民众的紧密联系,这是它能够在战争中屹立不倒的内在原因。外因则是叙利亚拥有更复杂的历史和地缘政治背景,外部势力干预达到了一种平衡状态,从而给内因发挥作用留下了空间。

读品:书中多次提及,在上世纪八十年代,阿拉伯世界的开放富饶、阿拉伯人的友善慷慨,给老一辈中国留学生留下了深刻的印象。但中东一些国家的发展从九十年代陷入停滞,人民的不满终演变成一场变革。如何看待这一现象?

焦翔:这是一个很宏大复杂的题目。从我个人感受来说,最凸出的一点,就是国家一定要注重青年人的发展。习近平总书记在“七一”重要讲话中,用了浓墨重彩的篇章,高度肯定了青年人在党和国家发展各个历史时期所发挥的重要作用,并用单独的段落对青年发展寄予殷切希望,充分体现了党和国家战略全局中,对青年成长的特殊关怀和特别关注。事实也证明,把青年发展置于党和国家发展重要位置,坚定青年前途命运与民族国家前途命运紧密相连的重大战略判断,是中国不断发展进步的重要秘诀。

中东很多社会问题的爆发,也源于对当地青年群体的长期忽视。这个群体表现出受经济和就业问题影响直接、受外来文化影响直接、思想活跃易受影响等特点。这是一把双刃剑,在先进、灵活、包容的治理模式和社会生态下,可以成为促进国家与社会创新发展的积极因素和建设性力量,但在落后、僵

化、保守的环境中,青年人的诉求无法得到积极回应,思想观念无法得到正确引导,就容易走向另一个极端。

读品:2008年你就曾去利比亚,这个绿色富饶的国家给你留下深刻印象。当时你有感受到它存在的隐患吗?

焦翔:有,主要有两方面。一是民众的政治和社会生活参与度低,民主法治化进程落后。这是卡扎菲政权治理下的一个结构性弊病,民众享受不到公平、正义、民主、自由的政治和社会生活,无法有效参与国家发展和社会治理,社会矛盾暗流涌动,积怨越来越深。二是经济结构单一,国家发展畸形。石油是利比亚的“禀赋”,也是“诅咒”,它让这个国家轻松进入高收入阶段,掩盖了工业化程度低、多元发展滞后、社会创新不足等问题,阻碍了利比亚从一个富国向一个强国的转型。

读品:在你日后的采访中,多数利比亚人对卡扎菲时代表现出了怀念之情。原因何在?

焦翔:利比亚战争后,整个社会陷入暴力循环,民不聊生。这些人并非是怀念卡扎菲的统治,而是对一个完整国家、一个正常社会、一种平淡安宁生活的向往。深层次讲,这也是对以粗暴形式推动社会变革所造成的破坏性结局,以及轻信西方、引狼入室的痛苦反思。

战争的潘多拉魔盒一旦打开,就没有赢家

读品:你在叙利亚的两年,正处在战争最胶着的状态。叙利亚士兵阿里的6个哥哥全都在战争中阵亡了,但阿里的母亲还坚持送他上前线。你问老人:你不怕再失去一个儿子?老人说:“他有可能死,也有可能为我们打赢战争。但没人去打仗,我们都得死。”这段对话深深震撼了我。你如何看待战争的残酷和战争中的牺牲?

焦翔:当今时代的主题是和平与发展,这绝非一句空话,而是基于大量且惨痛的历史教训。虽然世界范围内大规模的战争没有了,但小范围的冲突依然时刻提醒着我们,战争的潘多拉魔盒一旦打开,就没有赢家。

“阿拉伯之春”中的埃及,只有示威与有限冲突,没有引发战争,没有造成巨大的伤亡,这是埃及社会能以最小代价、最快速度重回正轨的关键所在。利比亚冲突造成了6万余人死亡,相对于当时全国的600余万人,死亡率达到了1%,对这个国家造成的创伤已是极大。叙利亚战争持续了10年,这个总人口2300万人的国家,死亡超过50万人,流离失所超1100万人,2.2%的死亡率和近50%的流亡率,构成了谁都无法否认的人间悲剧。

经历了生离死别,相信每个人对于爱与恨,对于战争与和平,都有着深入骨髓的感悟。作为一个亲历者,我更能从这样一句话中感受真谛:“黑暗无法

驱除黑暗,唯有光明。仇恨无法消灭仇恨,但爱可以。”

读品:几年前采访叙利亚诗人阿多尼斯,他表示,叙利亚内战让他一再思考阿拉伯和西方的关系。他说:“在西方人眼里,阿拉伯人是没有价值的。有价值的,要么是石油资源,要么是地理空间。而阿拉伯人,只是他们眼里的工具而已。”在你的采访中,叙利亚人是如何看待他们与西方的关系的?

焦翔:包括叙利亚人在内,众多阿拉伯国家民众对待西方的态度都是矛盾的。一方面,他们认同西方在科技、经济、金融、军事等领域的领先地位,希望向西方国家学习,更好发展自己。另一方面,因为美西方对犹太复国主义者的庇护立场,以及在阿拉伯世界不断错误蛮横地发动战争,导致阿拉伯民众在整体上持反对美西方政治的立场。

国际政治本身也遵循丛林法则,每个国家的生存与发展都要适应优胜劣汰、强者为王的规律,所以如海湾阿拉伯国家、埃及、约旦等国都与美国建立了良好合作甚至军事盟友关系,意图在发展方面获得实惠。叙利亚的步子迈得慢了一些,但也不排斥与西方发展关系,但战争导致与西方关系回到冰点。

“始乱终弃”,体现了美国一贯的利益至上、冷战思维

读品:书中提到叙利亚战争中,很多恐怖分子是从阿富汗、巴基斯坦等国农村被人煽动、欺骗甚至拐卖而来的,他们不懂阿拉伯语,没见过叙利亚国旗,还以为自己是在巴勒斯坦被占领土上作战。你觉得阿富汗局势的根源,与跟上述中东国家有何异同?

焦翔:阿富汗的历史、文化、宗族等特质与中东国家不同,发展到今天的状况,与中东阿拉伯国家存在相似的遭遇,根源都是受美国霸权主义和强权政治所害。第一,美国在2001年发动阿富汗战争的起因,是指责阿富汗塔利班袒护基地组织,而基地组织又是由阿拉伯人本·拉登建立,活动范围主要在中亚和中东的一个极端组织,从而把中东国家与阿富汗联系了起来。受到极端组织牵连,是阿富汗局势发展的一个重要因素。第二,美军发起阿富汗战争的形式、轨迹、结果等与发动伊拉克、利比亚、叙利亚战争极为相似,都是打着“民主”“人权”的幌子肆意干涉他国内政,动辄军事干预、穷兵黩武,所到之处留下动荡分裂、家破人亡。在达到阶段性目的,同时又为长期止损、不陷入泥潭,最后始乱终弃,仓皇撤离,留下千疮百孔的烂摊子。美国通过无休止军事干预重塑其他国家的错误想法,把外来模式生搬硬套到历史文化及国情截然不同的国家的强权政治,是酿成阿富汗悲剧的根本原因。

读品:从当年奥巴马政府与穆巴拉克迅速切割,到如今拜登政府让美军撤离阿富汗,如何看待美国的这种行为?

焦翔:美国的举动,深层上说,暴露了其一以贯之的利益至上、冷战思维。

利益至上,是资本主义的基本特征,更是以美国为代表的西方国家的行事原则。美国发动阿富汗战争的原因是回应国内外舆论、维护超级大国声望,结束阿富汗战争的原因则是回应国内反战声音、节省财政、平息党争……唯独没有顾及过10多万阿平民伤亡,约1100万人沦为难民的恶果。

冷战思维,是美国始终固守的思维惯性和行事准则。虽然冷战已经结束,但美国政府从未真正容纳过其他文化传统、政治体制、社会制度的国家。不论阿富汗,还是埃及、伊拉克、利比亚、叙利亚、伊朗,在美国眼中都是“非我族类”,迟早伺机把这些国家搞乱。两年前,一位美国高官就透露,美军占领阿富汗,是为了在中国周边制造混乱,影响中国与世界共建“一带一路”。可见,美国的阿富汗战略的出发点也是遏制中国的战略举措。